

## 《御義口傳》要文篇⑧ 寶塔品第十一、提婆達多品第十二 成為於現實世界如實閃耀生輝的佛

講義由加拿大國際創價學會教學部

Mai Ogushi 闡述

大家新年快樂! 我的名字是 Mai Ogushi，歡迎來到「世界青年學會飛翔之年」的第一個教學播客!

這個一月，我們將會從拜讀《御義口傳》的寶塔品第十一、提婆達多品第十二，來學習寶塔的意義，與及虛空會所描述的情景。

在寶塔品中，一座巨大的寶塔從大地湧出。齊聚會座的眾生被提升到浩瀚的空中。在此「虛空會儀式」中，與多寶如來並坐於寶塔內的釋尊，付託地涌菩薩於其滅後之惡世，弘揚《法華經》要義的使命。

在修行中長大的我經常聽到《法華經》中提及的寶塔和虛空會，不過我從沒有全然理解它真正的意義。對我來說，這些就如池田先生在講義中所言，像是「脫離現實的空想」或「夢幻般的故事」。然而，讀了池田先生這個講義後，我對寶塔和虛空會的意義，有了更深一層的認識。因此，我們一起鑽研吧!

整部《御義口傳》，大聖人就是說明它在教示：我們本身就是至尊妙法的當體，他並且說：「現在，日蓮及出家在家弟子們，唱奉南無妙法蓮華經的人，是『有七寶』的行者。」

以下是第一節《御義口傳》的文摘。

御義口傳說，裝飾寶塔的「七寶」是指，聞法、信受、持戒、禪定、精進、捨離、慚愧。

又說，是頭上的七穴（是指，眼、耳、鼻六孔加口）。

現在，日蓮及出家在家弟子們，唱念南無妙法蓮華經的人，是「有七寶」的行者。（御書 772 頁，白話）

在「**虛空會儀式就是生命的描述**」這段落中，池田先生闡明：

由此可見，以虛空會的儀式為首，《法華經》是釋尊己心的描述，同時也是我們本身生命的描述。所以只要透過唱題湧現佛界，就能解開個人的宿命，達到成佛這從根本轉換生命的作業。不僅如此，還能譜寫出實現彼此幸福、甚至能為社會繁榮與人類和平做出貢獻此極致的一念三千變革樂章。《法華經》所說的七寶之塔正是要告訴我們，透過佛道修行就能顯現珍貴無比的生命尊嚴與一切可能性。

他接著說：

也就是說，妙法能看出、開啟萬眾的佛性，並使其生輝。每一個人原本都是超越一切差異、平等尊貴的寶塔。這是一首何其偉大的「人類讚歌」、「生命讚歌」！《法華經》中脈動著包容慈愛全球民族的平等大慧，充滿著尊重各種個性、使其發揮所長的寬容睿智。

對處於分裂、混亂和苦惱時代的我們，這個人本哲學，正正就是今天這個世界所有人都需要的東西。多麼幸運我們可以拜讀池田先生的御書講義，它讓我們反思、自律，並以實踐自身人間革為首要，不斷地努力成為最好的自己！

在「**向御本尊唱題就等於列席虛空會**」

這段落中，池田先生解釋：

大聖人以虛空會的儀式圖顯了《法華經》的肝心——南無妙法蓮華經的御本尊。因此我們向御本尊唱念題目，含有每一個人都能列席虛空會儀式的深遠意義。所以當我們每天勤行唱題時，就等於是參加這場崇高絢爛的虛空會儀式，能夠散發出莊嚴的寶塔生命芳香。

看到以上，你會否很想去勤行唱題？對著御本尊唱題，就是尊敬、慶祝和好好照顧自身生命的最終極方法。通過磨練我們的生命，我們就會如池田先生所說：「能夠散發出莊嚴的寶塔生命芳香。」發揮出自身無限的潛能，並將人生上的所有障礙一一喜悅地跨越。

下一段落「劃時代的提婆達多與龍女成佛」帶給了人們希望，因為它說明佛法本有的平等。《法華經》之前的爾前經教示，惡人、女人皆不能成佛。然而，釋尊卻向提婆達多給予記別（成佛的保證），提婆達多曾犯下意圖殺害釋尊的重大罪行。同樣地，龍女成佛顯示了無論性別、年齡和外貌如何，也不能阻止我們成佛。這些例子說明了一切眾生皆可成佛的這個普遍定律。

以下是《御義口傳》的第二節文摘：

御義口傳說，「一」表示妙法蓮華經，「寶」表示妙法之功能，「珠」表示妙法之體。（中略）

作為一念三千的象徵，龍女奉獻寶珠給佛陀。（天台大師的）《法華文句》說：「表示得到圓教的悟得（完全理解）」，正是指一念三千的法門。龍女手拿著時是性得之寶珠，佛陀受領時是修得（因修行而得）之寶珠，寶珠在中間表示修得與性得的一體不二。（御書 780 頁，白話）

龍女成佛是在《提婆達多品》裡面描繪的。面對著那些由於其外貌而無法相信她能成佛的眾生，龍女向釋尊獻上一顆寶珠，之後她成佛了。有關此寶珠，日蓮大聖人解釋說，這代表了原有的「性得」。他進一步教示，龍女向釋尊呈上寶珠，意味著她是從「修得」中獲得成佛。在「**如何開顯原本具有的寶珠**」段落中，池田先生闡釋：

此「性得」和「修得」關係密切。因為具備著本性才能透過修行而顯現，又因為是透過修行而顯現出來的，所以能證明原本就具備著本性。因此雙方是一體不二的，兩者都不可欠缺。

我們全都有佛的生命境界，然而，只有透過每日的修行，我們才能把自己的個性發揮得淋漓盡致！

最後，我想以池田先生在「**離開自己無幸福可言**」這段落中給的鼓勵，結束這個播客。

沒有比自己更寶貴，離開自己不會有幸福，自己本來就是無價寶。這就是佛法。要讓自己這一至寶閃爍輝煌。這才是真正的哲學。

感謝各位的收聽，祝你們在這個月有個精彩的教學會！如有任何問題，請電郵給：[study@sgicanada.org](mailto:study@sgicanada.org)